

3. Размещение государственными органами на своих сайтах форм, необходимых для отчетности, в целях их бесплатного использования в соответствии с мировой практикой;

4. Создание условий, способствующих прозрачной конкуренции поставщиков ПО и средств защиты информации.

В частности, Научно-технологическая ассоциация «Инфопарк» и СЮЛ «Республиканская конфедерация предпринимательства» могли бы проанализировать и подготовить компетентное предложение по дальнейшему развитию системы удостоверяющих центров сертификатов открытых ключей. Составной частью этого предложения может стать инициатива по созданию бизнесом нового удостоверяющего центра (или нескольких центров) сертификатов открытых ключей. Итогом вышеописанной и дополняющей ее деятельности стала бы модернизированная система удостоверяющих центров сертификатов открытых ключей, обеспечивающая учет интересов всех сторон: от государственных ведомств до бизнеса и граждан; от пользователей всех категорий до разработчиков и поставщиков соответствующих решений.

Для эффективного разрешения проблемных вопросов, связанных с развитием в стране электронного информационного пространства и принятия необходимых мер по реализации Закона, Союз юридических лиц «Республиканская конфедерация предпринимательства» совместно с предпринимательскими союзами страны может выступить инициатором создания при Правительстве Республики Беларусь совместной рабочей группы из представителей государственных органов, бизнес-ассоциаций и профессиональных объединений предприятий-поставщиков соответствующих ИТ-решений.

В целом наблюдается положительная динамика развития ИТ-и АИС «Расчет налогов», в частности. А решение таких проблем, как прозрачность процессов создания и внедрения электронных административных процедур, электронного документооборота как их базовой составляющей, на условиях частно-государственного партнерства позволит повысить эффективность взаимодействия государства и бизнеса в этом важном деле и сформировать в стране более благоприятный деловой климат.

Список цитированных источников

1. Руководство пользователя по АИС «Расчет налогов».

УДК 658.14/155(063)

Коденская А.А.

Научный руководитель: м.э.н., доцент Сланик Ю.Н.

БЕГСТВО КАПИТАЛА: ФИНАНСОВО-УЧЕТНЫЕ АСПЕКТЫ И МЕТОДЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ

Актуальность темы. Современная мировая экономика характеризуется все большим переплетением национальных экономик. Интернационализация, начавшаяся в конце XIX - нач. XX в., вступила в принципиально новую стадию - формирование единого глобального мирового хозяйства. Следствием интернационализации явилась глобализация мировой экономики. Это повлекло за собой формирование объединенных государств (Европейский Союз, Таможенный союз Беларуси и России), дало дополнительный толчок к дальнейшему развитию ТНК. В это время значимость национальных границ стала резко снижаться. Как следствие, капитал приобретает возможность перемещаться свободно, преодолевая внешние границы.

Для обеспечения экономического роста государство заинтересованно в привлечении инвестиций. Считается, что благополучие экономики страны измеряется притоком или оттоком иностранного капитала. Его собственник, осуществляя инвестиционную деятельность, заинтересован как в его росте, так и в сохранении. Поэтому, если в государстве инвестиционный климат является недостаточно благоприятным для крупных и долгосрочных вложений, то возникает проблема *бегства капитала*.

Целью исследования является поиск наиболее эффективных способов контроля за проведением внешнеторговой деятельности конкретного предприятия и внесение предложений по совершенствованию аудиторского контроля по внешнеторговым операциям.

Материалы и методы исследования.

Под *бегством капитала* понимается существенная утечка из страны капитала из-за недостаточно благоприятного инвестиционного климата, осуществляющаяся как по официальным каналам, так и незаконным путем. В литературе вместе с термином «бегство капитала» употребляется также термин «движение горячих денег» [1].

В условиях постиндустриальной экономики бегство капитала может осуществляться в следующих формах:

- Отток средств в денежной форме.
- Отток «интеллектуального капитала», который выражается в утечке человеческого капитала, а также в экспорте элементов структурного капитала, например, в виде ноу-хау, изобретений.
- Отток природных ресурсов.

Незаконная утечка капитала производится по различным схемам. В практике контрольной деятельности выделяются следующие *способы осуществления бегства капитала*:

1. Соккрытие, полный или частичный неперевод экспортной валютной выручки;
2. Невозврат валютной выручки под предлогом форс-мажорных обстоятельств;
3. Заключение фиктивных импортных контрактов;
4. Обоснованные авансовые отчисления при импорте в счет будущих фиктивных поставок товаров;
5. Искусственное занижение по договоренности с иностранными партнерами цен на экспортируемую продукцию и завышение цен на импортируемую продукцию и другие.

Между тем на настоящий момент в РБ наблюдается достаточно неблагоприятная ситуация, связанная с девальвацией белорусского рубля, дефицитом валюты, дефицитом торгового баланса, возрастающей инфляцией.

Наибольшую известность среди населения РБ получила проблема дефицита валюты как в банковских учреждениях РБ, так и по стране в целом «Утром 14 марта в Минске зафиксирован дефицит наличной иностранной валюты в обменных пунктах, к обеду большая часть отделений банков не могла удовлетворить спрос на доллары США, к вечеру начали иссякать запасы наличных евро» [2].

Информагентства выделяют следующие причины валютного дефицита в стране:

1. Усиление административных мер, направленных правительством Белоруссии на ограничение приобретения иностранной валюты субъектами хозяйствования, прежде всего - "чистыми импортерами".

2. Вхождение страны в Таможенный союз с Россией и Казахстаном (формирование Таможенного союза привело к экспансии иностранных товаров на белорусском рынке и возникновению новых преступных схем с участием транснациональных бизнес-структур) [2].

На настоящий момент можно выделить основные направления отрицательного влияния валютного дефицита на состояние национальной экономики:

1) Задолженность компаний по соблюдению валютных обязательств и их ограниченность в использовании валютных средств.

1.1. Ограниченность *туристического бизнеса* вследствие невозможности вовремя рассчитываться с иностранными партнерами из-за недостатка валюты на бирже. Для покупателя, который может рассчитаться только белорусскими рублями, компания устанавливает внутренний курс доллара [4].

1.2. Ограниченность *фармацевтического бизнеса*. Ограничения на покупку иностранной валюты могут негативно сказаться на ассортименте белорусских аптек. Покупая товар за валюту, компании осуществляющие поставку лекарств из-за рубежа, получают выручку в белорусских рублях. Долгое ожидание возможности приобрести валюту может создать большие сложности с приобретением новой партии товара и т.д. [4].

2) «Блокировка импорта»

В Республике Беларусь органы валютного контроля систематически осуществляют меры по противодействию утечки капитала. Контроль проводится по следующим основным направлениям:

1. Ведение Единой базы товарно-транспортных накладных, в том числе и международных (CMR): Оформление паспорта сделки - документ установленной формы, который регистрируется в банке и является основным документом при осуществлении валютного контроля внешнеторговых операций [3].

2. Установление конкретных сроков завершения внешнеторговых операций, регламентируется Указом Президента Республики Беларусь от 27.03.2008 № 178 «О порядке проведения и контроля внешнеторговых операций».

3. Взимание с перевода средств в офшорные зоны специального офшорного сбора (с 2000 года).

4. Ответственность за нарушение правил осуществления внешнеторговых операций четко определена статьями Кодекса об административных правонарушениях.

5. Ведение Министерством по налогам и сборам специального Государственного реестра коммерческих организаций и индивидуальных предпринимателей, осуществление сделок с которыми влечет повышенный предпринимательский риск.

Заключение. Одним из направлений решения проблемы бегства капитала на уровне отдельного предприятия является осуществление контроля за легальностью схем, применяемых предприятием во внешнеэкономических отношениях. Степень законности внешнеэкономической операции можно установить в ходе обязательных аудиторских проверок или при проверке по спецзаданию.

Однако на предприятиях проверка осуществляется не конкретно по внешнеторговым операциям, а достаточно косвенно на основе проверки других сфер деятельности. Поэтому становится очевидной необходимость осуществления ряда мероприятий для целей установления законности проведения внешнеторговых операций:

Во-первых, выделение основных этапов (*направлений*) проведения проверки:

1. Проверка соблюдения правильности определения видов налогов, сборов в соответствии с осуществляемыми видами экономической деятельности.

2. Проверка наличия соответствующим образом оформленных внешнеторговых контрактов.

3. Проверка своевременности обеспечения поступления выручки от экспорта и обязательная продажа средств, поступивших по валютной выручке.

4. Проверка соблюдения таможенных режимов, а также пресечение контрабандного ввоза(вывоза).

5. Проверка соблюдения своевременности представления отчетности и других обязательных сведений в ИМНС и таможенные органы.

Во-вторых, разработка отдельного рабочего документа аудитора, в которой будут указываться информация о конкретных внешнеторговых операциях данного предприятия, а также документы, сопровождающие их.

Это в свою очередь поможет предупредить возникновение новых схем вывода капитала за рубеж и в дальнейшем сократить масштабы данной проблемы.

Список цитированных источников

1. Бегство капитала [Электрон. ресурс] / Словарь «Борисов А.Б. Большой экономический словарь. — М.: Книжный мир, 2003. — 895 с.» - Режим доступа: <http://www.bank24.ru/novosibirsk/info/glossary.html> / Бегство капитала - Дата доступа: 15.03.2010.

2. World Investment Prospects Survey 2009-2011 UNCTAD март 2011 [Электрон. ресурс] Режим доступа: <http://unctad.org/Templates/webflyer.asp?docid=11767&intItemID=2068&lang=1&mode=downloads> - Дата доступа: 10.03.2011

3. Политические новости [Электрон. ресурс] - Режим доступа: <http://www.polit.ru/news/2005/06/14/fitch.html> - Дата доступа 01.04.2011.

4. Экономические новости [Электрон. ресурс] - Режим доступа: <http://news.tut.by/165210.html> - Дата доступа 15.03.2011

УДК 330.131.7

Кузьмин Н.С.

Научный руководитель: к.э.н., профессор Обухова И.И.

МЕХАНИЗМ УЧЕТА ФАКТОРОВ ФОРМИРОВАНИЯ ВАЛЮТНОГО КУРСА

Целью данного исследования является совершенствование механизма курсообразования в Республике Беларусь на основе учета факторов формирования валютного курса. Известно, что валютный курс - это цена (котировка) денежной единицы одной страны, выраженная в денежных единицах другой страны, а также в драгоценных металлах или ценных бумагах.

Как и на любом рынке, эти цены зависят от соотношений спроса и предложения на ту или иную валюту. Величины же спроса и предложения на валютном рынке определяются, прежде всего, объемами взаимной торговли между теми или иными странами. Докажем это.

Так, если российские импортеры получили на белорусском рынке больше выручки в белорусской валюте, чем наши экспортеры выручили российских рублей от продажи отечественных товаров в России, тем выше будет курс российского рубля по отношению к белорусскому. Это объясняется необходимостью конвертации иностранных денежных единиц в национальную валюту как для экспортеров, так и для импортеров. Следовательно, при отрицательном сальдо торгового баланса за каждый российский рубль придется заплатить большее количество национальной валюты.